编辑_张清清 陈荣汉 校对_朱培玲 设计_李江龙 电话0595-82003110



你家娃会说闽南语吗

专家支招:营造轻松的语言环境

近日,市民林女士很是苦恼:"自从家里的娃上了 小学后,回家一开口就是说普通话,几乎把原先说得很 溜的闽南语抛之脑后。"对此,咱厝不少家长深有同 感。那么,该如何在日常生活中,为孩子营造学习闽南 语、开口说闽南语的环境呢?对此,本报记者采访了晋 江市第九实验幼儿园业务部门负责人、晋江市第七批 市级非物质文化遗产代表性项目《晋江民谣》成员苏达 娜老师,为大家分享一些实用干货。

家长热议

"孩子不愿开口说闽南语怎么办?"

原官话元素的语言"活化石"。随 着闽南文化的传承与普及,越来 越多的家长意识到,让孩子从小 开口说闽南语的重要性。但是, 在这个过程中也遇到了不少"小

"前些年,我并没有让娃从小 说闽南语的意识,两个女儿在家 里都是说普通话,现在她们基本 上没办法说成句的闽南语,只懂 得简单地说一些词汇,比如'稀

闽南语是中国极具特色的方 饭''包子'等。生了老三后,我便 言之一,被誉为带有多种古代中 有意识地教孩子说闽南语,现在 孩子开口基本都说闽南语。"家住 梅岭街道梅龙小区的黄女士告诉 记者,有了前后的对比后她发现, 家长有意识地引导很重要,而家 里的语言氛围也起关键作用。

然而,市民林女士却有不同 的见解。"我们跟孩子的爷爷奶奶 住在一起,在孩子上学前大家都 是跟她说闽南语,但上了幼儿园 以后,大部分时间在学校里都和 老师、同学用普通话交流,回家后 园长建议

"为孩子营造学习闽南语的环境"

对此, 苏达娜从以下几点分 闽南语的环境, 比如在孩子牙牙 口说闽南语后心里想要表扬孩 析家长在陪孩子学闽南语时,遇 学语阶段,就要不断地为其输入 到问题的原因及解决办法。"上学 后,孩子在学校里跟同学、老师交 流都是用普通话,久而久之普通 话就成为他的习惯用语。在他开 口说话前,会习惯性地用普通话 的思维去组成语言。"苏达娜说 完全不一样。比如,词语倒置。 普通话说"客人",而闽南话是"人 客";普通话说"母鸡",而闽南话 是"鸡母"。另外一种是没有联 系。如普通话的"白萝卜",闽南 语直译则说"菜头"。那么,家长 在生活中就需要给孩子营造学习

各种闽南语词汇,等累计到一定 量时他自然就会有成句的输出。

除此之外,家长在引导孩子 说闽南语的时候,也存在一些误 区。"有的家长平日里并不会有意 地引导孩子说闽南语,但如果刚 道,普通话的组句思维和闽南语 好要参加学校或市里的闽南童 谣、闽南语讲故事比赛,就会阶段 性地强迫孩子去念闽南童谣或者 闽南讲古。其实这么做对孩子并 不是一个正向的引导,可能会给 孩子造成心理负担,甚至会对闽 南语产生排斥心理。"苏达娜补充 道,有些家长在听到孩子突然开

子,但是嘴上却回应道"怎么说得

那么像'阿烧啊'(闽南语直译:外 地人)",这并不是给孩子正向的 反馈,可能会起到反作用。

苏达娜告诉记者,当孩子回 到家里习惯性地用普通话表达 时,家长仍然可以坚持用闽南语 与其交流。在长时间的耳濡目 染下,孩子可能脱口而出的就是 闽南语。对此,家长也不必操之 过急,比如"突然打断孩子的发 言,强调一定要用闽南语表 达"。相信,在为孩子营造良好 的语言学习环境后,自然而然就 会习得这种语言。

温馨小

1. 为孩子营造轻松的语言学习氛围;

2. 不可急于求成,或者功利心太强,忽略对孩子的正向

3. 可从一些有趣的谚语、闽南童谣着手,激发孩子的学

4. 关注几个常用的闽南语、闽南童谣App或者公众号, 增加接触闽南文化的渠道。



晋江科林绘本馆

地址: 晋江市华泰小区天天渔港旁三楼科林绘本馆 晋江市金井豪景嘉园1号一楼35号 晋江市深沪镇狮峰村中埕区96号三楼 晋江市英林镇英林村龙英路968—3号

SM三楼 小小世界亲子街区

24家亲子品牌 伴你成长



利讯集团·BOOGIE BEAR卜吉熊中国区全品类独家运营商 中国区全品类授权合作,咨询热线: 🗘 400-127-6888

不知不觉,本学期已经过半。为给孩子们带来更丰富的学习体 验,咱厝各大幼儿园的老师及家长们精心策划了各类主题活动。比 如,前往农场化身"小农夫",和特警面对面学习自身防护技巧,和小伙 伴们一同参与校运会竞技比赛。一起来瞧瞧精彩的互动花絮!



关键词:研学

晋江市实验幼儿园 开展特色研学活动

12日,晋江市实验幼儿园中一班的小朋友在父母和老师的陪 同下,出发前往安海天泓休闲农庄,开启愉快的休闲之旅。 刚抵 达农场,孩子们一个个变身"小农夫",跟随农场主学习认识蔬菜的 种类,通过种植体验,认识番茄苗,并了解种植的技巧。瞧,孩子们 拿起铲子,有模有样地翻土、运土、填土、下苗、浇水。在采摘环节, 孩子们三五成群结伴而行,或携手采摘成熟的果子,或惬意地行走 在农场内,一起感受大自然的新鲜事物。

在探趣的过程中,孩子们还邂逅了各种小动物,有小松鼠、小 仓鼠、小兔子、小羊等。在喂养小动物时,孩子们也近距离地观察 它们,了解它们的生活习性,和它们来个亲密接触。当天,让孩子 们沉浸其中的,还有考古环节。在"考古基地"内,孩子们拿起工具 挖掘"恐龙化石"。此外,孩子们还体验了烤地瓜,首先用锡纸将地 瓜包起来,上面涂上泥土,然后放到烤炉里,不一会儿便香气四溢。

当天,热心的家长还提前准备了手工物料,鼓励孩子们从大自 然中就地取材,把"冬天"拼成一幅美丽的画作带回家。瞧,小朋友 们来到帐篷里,开始用花朵、树叶制作花篮。在亲子互动时光里, 孩子们尽情地玩耍、嬉闹,玩起捉迷藏、荡秋千、你追我赶等游戏, 小脸上绽放出如冬日暖阳般灿烂的笑容。活动最后,同行的亲子 家庭一同高喊"茄子",用相机定格这个美好的瞬间。

关键词:运动

即便我们跟她说闽南语,她也是

用普通话回应。"林女士说道,刚

开始她还会有意识地给予孩子纠

正,但有时候刚说到兴头上突然

被打断,孩子就会闹脾气。甚至,

有时候家长也会被"带偏",把闽

南语抛之脑后。

晋江市第四实验幼儿园 第六届运动会正式开幕

日前,晋江市第四实验幼儿园第六届运动 会正式拉开帷幕。在开幕仪式上,小小运动员 们以班级为单位,以走方阵的形式入场。-个矫健的身姿,一张张天真烂漫的笑脸,跟随着 口号"一二一,向前走"。紧接着,开幕现场迎来 颇有仪式感的环节:火炬传递。在激情澎湃的 欢呼声中,小小火炬手们高举"燃烧"的火炬进 行传递,感受火炬传递的光明、团结和友谊的运

开幕现场,最激动人心的时刻当数表演方 阵入场。首先是小班表演方阵《宇宙探索者》, 每个孩子身穿宇航员服装,向大家展示宇航员 的风采;中班表演方阵《八大行星》,孩子们手持 "木星、水星、火星"等道具,用整齐的动作展示 宇宙中八大行星的运行状态;大班表演方阵《返 回地球》,孩子们利用火箭、飞碟、飞船等道具精 彩绝伦地呈现出祖国航天事业的繁荣与强大。

当天,该园教师还进行个人赛和班级赛 看,在激昂的乐曲中,教师运动员们高喊着口 号,雄赳赳、气昂昂地站在比赛场地上迎接挑 战。他们分别进行了揪尾巴、速度与激情、母鸡 下蛋和体能大接龙等项目比赛,为本届运动会 拉开精彩的序幕。





关键词:安全

青阳街道锦青幼儿园 开展反恐防暴演练活动

日前,为了有效防范校园暴力劫持 事件,提高学园教职工面对恐怖事件的 合理处理、自护自救及保护幼儿有效逃 生避险的能力,青阳街道锦青幼儿园特 邀晋江市公安局巡特警反恐大队进园开 展反恐防暴演练活动。

活动现场,该大队四级警长张荣华 重点讲解了钢叉、盾牌、警棍等防暴器材 的使用方法。通过现场模拟和实战对抗 等形式,老师们了解了器械的使用方法 及面对暴力恐怖袭击时的正确应对步 骤。同时,现场还结合生活实际场景,告 诉大家遇到危险时如何运用身边的物品 或器具保护自身安全。

通过讲解,该园教师学到了当遇到 暴力袭击时,要充分利用周围环境优势 与歹徒拉开距离,确保自身安全,再与歹 徒进行周旋,给师幼疏散争取更多的时 间。该园园长陈晓霞表示,此次反恐防 暴应急演练活动,增强了教职工对防暴 器械的了解和使用技能,提高了突发事 件的应对能力,有效推动了幼儿园安全 反恐防暴工作的扎实开展。



绘本阅读

丁浠潼分享 《我不想当小老鼠》



为跟咱厝小朋友进行互动,"绘本阅读"栏目全新 改版啦! 本栏目每周都将分享一位宝贝的绘本阅读花 絮,如果你家宝贝喜欢阅读,甚至喜欢讲述自己喜爱的 故事,就来加入我们吧!家长可以用手机拍摄孩子精 彩的阅读过程,发送至"晋江经济报亲子驿站"后台,我 们将选取优秀作品刊发。

本期绘本:《我不想当小老鼠》

绘本介绍:这是一个帮助孩子建立自信的故事,讲 述的是皮皮不想当一只小老鼠,它觉得小老鼠一点也 不厉害。皮皮看到了厉害的长颈鹿、章鱼、蛇和大象, 于是想成为它们。但是,它最终发现每只动物都有自 己做不到的事,自己也有别的动物做不了的事情,觉得 当只小老鼠也挺好的。故事最后,还附上了故事中出 现的动物科普知识。

讲述人:丁浠潼

幼儿园:晋江市青阳街道中心幼儿园

互动墙: 嗨~大家好呀! 今天我给大家讲的故事 好听吗?这个故事告诉我们,要接纳自己、喜欢自己, 做独一无二的自己。平日里,我是一个活泼开朗的小 朋友。在幼儿园的两年时光里,我学会了很多的本领, 我要感谢我的老师和阿姨。

投稿须知

请家长将原视频发送 至"晋江经济报亲子驿站" 公众号后台,并附上孩子 的姓名、所在幼儿园、绘本 名称、绘本简介、孩子生活 照原图及联系方式。



亲子健康

初冬保健干货别错过

近日,咱厝气温"飘忽不定",时 子准备衣服。现在不仅早晚气温差 凉,如此反复。 而是个温暖的大晴天,时而气温急剧 转凉。在闽南的冬天里,每天早晨都 在纠结如何给孩子穿衣服,否则一不 小心就患上感冒咳嗽。当季,除了适 时增减衣物、多喝温水外,家长还可 以给孩子做一些清甜可口、润肺化痰 的小食。

适时增减衣物

"我每天早晨醒来的第一件事就

距大,每一天的温度变化也让人难以 捉摸,很难给孩子穿衣服。"家住中奥 名雅居的王女士说道,有时候一不小 心给孩子穿多了,在学校里跑跑跳跳 的很容易流汗,风一吹就感冒。

对此,市民吴女士也深有同 感。"我儿子、女儿已经感冒快1个 月了,稍微热点一脱外套就流清鼻 涕,咳嗽症状也持续好长一段时间 了。"吴女士苦恼地说道,因为天气 是看天气预报,根据当天的气温给孩 变化太快,感冒症状稍微好些又受

那么,家长可以在当季给孩子选 择一些舒适、透气的运动款衣服。在 最里面穿一件纯棉的长款打底衣,中 间穿一件保暖的小背心,在早晚往返 学校、回家的路途中,及时给孩子穿 上防风外套,减少孩子感冒的几率。 此外,家长还可以给孩子垫上吸汗 巾,防止流汗吹风受凉。

润肺食疗不可少

的食谱中,添加几道消积食、化痰润 肺的食物,帮助孩子平稳地度过闽南 的秋冬交替时节。

比如,萝卜丝肉丸就是不错的 选择,成品还可以用来炒菜、煮 汤。首先,将白萝卜、胡萝卜切丝, 并放入锅中焯水;随后,将焯好 水的萝卜丝放入冷水中过凉,并挤 干多余的水分;将猪肉脆肠放入锅 中开小火煎至熟透,切成小块备 当季,不少孩子因为感冒引发咳 用;将萝卜丝、肉肠块和木薯淀粉 银耳雪梨发糕就出炉啦。

嗽。除了吃药外,家长也可以在平日 倒入碗中抓成团,揉成一个个小团 子蒸熟即可。 或者,家长也可以尝试雪梨、银

耳的新做法。首先,将紫薯切片蒸熟 后放凉、雪梨银耳切碎;紫薯压成泥 后依次加入面粉、奶粉、清水和酵母, 充分搅拌均匀成黏稠的面糊,最后加 入银耳雪梨碎,混合搅拌均匀;在模 具中铺油纸上挤上面糊,并放至烤箱 发酵;发酵好后,盖上保鲜膜上锅大 火蒸熟。不到20分钟,香甜的紫薯